
«LIBERIAMO» I PROGETTI DELLE IMPRESE
SBLOCCHIAMO L’EDILIZIA

FACCIAMO RIPARTIRE L’ECONOMIA

I risultati dell’indagine sulle imprese edili

Fondazione Think Tank Nord Est

Riccardo Dalla Torre

8 Luglio 2020



I risultati dell’indagine sulle imprese edili
2



I risultati dell’indagine sulle imprese edili

8%

17%

39%

28%

8%

Meno di 15 giorni

Tra 15 e 30 giorni

Tra 31 e 45 giorni

Tra 46 e 60 giorni

Oltre 60 giorni

Quanti giorni è rimasta chiusa la Sua attività?
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Il 75% delle imprese ha 

chiuso più di un mese
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17%

12%

9%62%

Fino al 20%

Tra il 21% e il 40%

Oltre il 40%

Tutti i lavori o i cantieri
sono già ripartiti

Dopo la riapertura dell’attività quale quota di lavori o cantieri sono stati 
bloccati e non sono ancora ripartiti?
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Per il 38% delle imprese 

devono ancora ripartire 

tutti i cantieri o lavori 

interrotti dal covid-19
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35%

31%

17%

17%

Fino al 20% in meno

Tra il 21% e il 40% in meno

Più del 40% in meno

Non mi aspetto un calo

In quale misura si aspetta un calo del FATTURATO nel 2020 rispetto al 
2019?
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Il 48% delle imprese 

perderà più del 20% del 

fatturato
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35%

18%
22%

25%

Fino al 20% in meno

Tra il 21% e il 40% in meno

Più del 40% in meno

Non mi aspetto un calo

In quale misura si aspetta un calo degli ORDINI nel 2020 rispetto al 
2019?
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Il 40% delle imprese 

registrerà oltre il 20% in 

meno di ordini
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12%

23%

32%

34%

76%

Riduzione appalti pubblici

Costi e rischi dovuti al covid-19

Ritardo nei pagamenti

Crisi del turismo

Crisi economica in generale

Al momento quale di queste situazioni la preoccupa di più?

7

STOP INVESTIMENTI: 

BASTERA’ L’ECOBONUS?

PEGGIORAMENTO 

LIQUIDITA’?
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14%

18%

18%24%

26%
1 mese

2 mesi

3 mesi

Da 4 a 6 mesi

Più di 6 mesi

Ad oggi, per quanti mesi si protrarranno le commesse in corso o già 
acquisite?
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Il 50% delle imprese 

lavora con un orizzonte 

temporale che non 

supera i 3 mesi
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18%

22%

35%

50%

37%

12%

In nessun periodo

Da marzo 2021 in poi

Gennaio-febbraio 2021

Novembre-dicembre 2020

Settembre-ottobre 2020

Luglio-agosto 2020

In quale periodo ritiene che la Sua attività si troverà in maggiore 
difficoltà?
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CODE DEI LAVORI, MA CI 

SONO GIA’ DIFFICOLTA’

MENO DI 1 IMPRESA SU 5 

E’ TRANQUILLA

INCOGNITA 

AUTUNNO-

INVERNO 

(SCADENZE 

FISCALI, 

BILANCIO 

TURISMO, 

RITORNO 

VIRUS?)
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In sintesi: i principali risultati dell’indagine
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48% 40%

38% 50%

37% 50%

Perderà oltre il 20% del fatturato Oltre il 20% degli ordini in meno

Non sono ripartiti tutti i lavori

In difficoltà a settembre

No lavori fra 3 mesi

In difficoltà a fine anno

Fa paura la crisi economica, del turismo in particolare. 

Ma pesano anche i ritardi nei pagamenti e le incertezze sull’ecobonus 110%.

Facciamo lavorare le imprese. 

Meno burocrazia. Tempi certi. Regole semplici e chiare. 

Serve una programmazione, una strategia (almeno) di medio termine. 


